

DEBRECENI
FÜGGETLEN
UJSÁG
 POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K 10.—
 NEGYES ÉVRE K 30.—
 FÉL ÉVRE . . . K 60.—
 EGÉSZ ÉVRE . . K 120.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
 KIADÓHIVATAL: DEB-
 RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
 TELEFONSZÁM: 18.

Sajtó nélkül

Debrecen, szept. 1.

Eppen úgy, mint a bolsevista időkben, teljes a tájékozatlanság a politikai helyzet felől. De nemcsak a vidék él teljes vaksötétségben, hanem maga a főváros is, amely elől a kormány féltve rejtegeti a kialakulásnak minden mozzanatát. Sajtó nincs. Bár a román hatóság semmiféle korlátozást nem állít a közvélemény megnyilatkozása elé, a Friedrich-cég alatt működő, mindeddig be nem jegyzett alkalmi egyesülés, a papirhiányra hivatkozva, minden ujság megjelenését megakadályozta és bár köztudomásu, hogy a budapesti napilapok megtudnák szerezni a kellő papirmennyiséget, Friedrichék nem hajlandók megszüntetni az ujságitilalmat, hogy egyetlen fércpapjukban zavartalanul maszlagolhassanak.

Ezen nem lehet és nem szabad csodálkozni, ezt egészen természetesnek kell tartani. A fekete irányzatnak mindig a sötétség volt az eleme. A Friedrich-kormány azonban nagyon hamar csalódnai fog, ha azt hiszi, hogy a sajtó elnémitásával képes lesz megtéveszteni az ország hangulata felől azokat a köröket, amelyekből az élete függ. Hiszen tapasztalhatta, hogy a döntésre hivatott faktorok a sajtó elnémitása dacára is pontosan értesültek az ország igazi kivánságairól és hiába üli maga mellett a Reggeli Híreknek keresztelt nagydobot, hiába küldötteti magának az eldugott kis dunántúli falvacskákából az elismerő táviratokat néhány tucatját, arról nem lesz képes meggyőzni senkit sem, hogy az ország dolgozó társadalmának minden rétegét képviseli. Pedig a hangsúly ezen van, bármilyen új alakulás csak úgy számíthat az entente elismerésére, ha minden osztály képviselőit egyesíti magában.

A három hete bitorolt uralom alatt a Friedrich-kormány minden kormányzati ténykedése egy nivóttan kis mucai ujság kiadásában merült ki, meg — ami ezzel együtt járt — az osztály- és felekezeti gyűlés szításában. Hát nem okosabban és keresztyében tették volna, ha legalább a vörösök alatt kiéhezett szegény fővárosi lakosság élmezésére törekedtek volna. Nem, ez nekik sokkal kisebb gondjuk volt, de még ha akartak volna is törődni ezzel a szerencsétlen budapesti néppel, akkor sem lettek volna képesek ennek az

elemi kormányzati kötelességüknek teljesítésére s végül a román katonai hatóságnak kellett a kezébe venni ezt a kérdést, mert a Friedrich-cég, impotenciáját nem

nézheték tovább. És ezek még mindig kormányon vannak! Talán mégsem! Talán mire e sorok megjelennek, a Fridrich kormány nincs is már az élők sorában.

Teljes tájékozatlanság a helyzetről

Heinrich Ferenc deignált miniszterelnök?

Még mindig nem érkezett autentikus jelentés az ententenak a Friedrich-kormány jegyzékére adott válaszárol. A Debrecenben elterjedt a hirt, hogy az entente válaszában, amely tegnap reggel érkezett volna meg Budapestre, megtagadta az elismerést a Friedrich-kormánytól, amely ennek következtében lemondott és a koalícióra hivatott pártok képviselőinek kérésére Heinrich Ferenc kereskedelemügyi miniszter, mint rezignált miniszterelnök, megkezdte a koalíciós kabinet megalakítása iránti tárgyalásait. Lapzártáig semmi pozitív értesülést nem kaptunk.

Fantasztikus hírek.

A főváros lakossága teljesen tájékozatlan a politikai helyzetről, mert egyedüli hírforrásai a Fridrich-kormány lapja: a Reggeli Hírek, ez pedig csak reminiscenciákat közöl a bolsevista időkben, néha egy-egy rendeletet és azokat az egyre szórványosabbban érkező üdvözlőleveket, amelyeket a Friedrich-kormány »az ország minden részéből« kap.

Természetes, hogy ily körülmények között a legfantasztikusabb híreket koholják, amelyeket mindenki »beavatott« helyről szerzett, amelyeknek azonban alapjuk nincs, létjogosultságukat azonban igazolja az a körülmény, hogy a Friedrich-kormány egyszerűen titokban működik. Működésének pozitív bizonyítékát eddig, a felekezeti türelmetlenség nagyranövesztésén kívül, nem adta.

A tisztviselők komolyabb, megfontoltabb és a viszonyokkal számoló rétegei igyekeznek is távol tartani magukat a Friedrich-kormányval való együttes szerepléstől, mert tisztában vannak vele, hogy ez a rendszer csak ideig-óráig tarthatja magát.

A Friedrich-kormány jegyzékére vasárnap reggelig válasz nem érkezett, hirt legalább is nem adott róla a kormány.

Szombaton délután hirt terjedt, hogy a Friedrichék bécsi követe a déli órákban telefonon azt a hirt közölte Bécsből, hogy hiteles helyről szerzett értesülése szerint a kormány elismerése küszöbön van. A hirt érthető izgalmat okozott, valószínűségét meglehetősen gyöngítette az a tény, hogy az entente missziói, amelyek utján a legfőbb tanács Magyarországgal érintkezik, nem Bécsben, hanem Budapesten vannak. Teljesen legyöngítette azután a hirt komolyságát, hogy a vasárnap reggel megjelent Reggeli Hírek meg sem emlékezett róla, ami aligha történt volna meg, ha egy ilyen, a kormány szempontjából rendkívül jelentős értesülésnek a legcsekélyebb komolysága is lett volna.

Ha lapok nincsenek is, van plakát és röpcédula rengeteg. Legnagyobb részük a keresztényszocialisták és az ébredő magyarok kiadása. Ez a két alakulás a lehangosabb a fórumon, a harmadik új alakulás a legkomolyabb, ez a keresztény nemzeti párt. Az ébredő magyarok társasága az új alakulás első napjai után észrevehetően kezdi elveszíteni befolyását, a komolyabb elemek már kezdik megsokallani működését.

Rendkívül súlyosan érinti a főváros lakosságát a tüzfahány. Az utolsó napokban a legtöbb háztartásban nem tudtak főzni, mert tüzfát szerezni képtelenség.

Bécs felé Bruckon át megnyílt a forgalom, Bruckon az osztrák hatóságok kívánságára mindenkinek gyalog kell átmenni, hogy az ellenőrzés tökéletesebb legyen. Osztrák részről az ellenőrzés oly szigorú, hogyha valaki Bécsbe akar utazni, jelentkeznie kell a külügyminiszteriumban, onnan telefonon értesítik a bécsi követet s csak ha a bécsi követ megszerzi az engedélyt a beutazásra, adnak ki Budapesten a kérelmezőnek utazási igazolványt.

Friedrich az erőszakkal akar kormányozni.

Budapest, szept. 1. Friedrich István harmadik kormányja — ugylátszik — a régi eszközökkel akar dolgozni és erőszakkal kísérli meg elhallgattatni a red nézve hátrányos, vagy az övével ellenkező politikai nézeteket. Friedrich miniszterelnöknek az a törekvése, hogy Magyarországon szigorú rendőri intézkedéseket léptessen életbe és ezzel biztosítsa az új kormány hatalmát.

A budapesti politikai pártok minden reményüket a román kormányba helyezik, amelytől igazi értelmes, demokrata politikát várnak, amely egyenlő volna a román hadsereg fényes hadi hadisikereivel. (Dácia.)

A románok intézik a főváros élmezését.

Budapest, szept. 1. Budapest élmezését teljesen kivették a civil hatóságok kezéből és átadták a román katonai hatóságoknak, mert a magyar hatóságok teljesen alkalmatlanoknak bizonyultak erre a szolgálatra. Három nap óta a román csapatok intézik a főváros élmezését, amelyben máris nagy könnyebbség állott be. (Dácia.)

Október elején összeül a nemzetgyűlés?

Budapest, szept. 1. Beniczky Ödön belügyminiszteri államtitkár kijelentette a Reggeli Hírek tudósítója előtt, hogy a kormány az eddigiek szerint szeptember elejére tervezi a választások kiírását, a választások megtartása szintén szeptember folyamán történnek.

A román hadseregarancsnokának rendelete

(Kivonat a 21. és 28. számú rendeleteiből helyesbítve)

1. Vétkenék tekintetnek mindazon egyének, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármilyen módon közölni híresztelni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harc tevékenységét érintik; továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezésére, vagy bármilyen, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkenések a katonai bírál által első és második fokban fognak tárgyalatni és egy évig terjedő börtönrésre és 2000 lei pénzbüntetésre elítélletni, amikor a fenti vétkes kémskedési és árulás szándékkal törtétek, a háboru eszén érvényes büntetések fognak végrehajtatni.

ügy, hogy ezek szerint a nemzetgyűlés október első napjaiban már összeülhet.

Pázmándi Dénes a párisi Friedrich-követ

Bécs, szept. 1. A *Chicago Tribune*, Wilson elnök félhivatalosának párisi kiadása azt jelenti, hogy Pázmándi Dénes, aki tizennégy évig volt a magyar képviselőház tagja, felhatalmazást kapott, hogy Magyarországot Párisban képviselje.

Pázmándi kéri fogja Párisban a magyar kormány elismerését, a cseh és jugoszláv csapatoknak visszavonulását és szövetséges csapatokkal való helyettesítését, ami annál is inkább lehetséges, mivel Nagyikindán és vidékén 64,000 francia katona van.

A Friedrich-kormány választójogi rendelete

Általános egyenlő, nőkre is kiterjedő választójog, titkos szavazással. — Csak 30 éves választó lehet tagja a nemzetgyűlésnek

Budapest, szept. 1. A »Reggeli Hírek« jelenti: A pénteken, a hó 29-én tartott minisztertanács elfogadta a belügyminiszternek a nemzetgyűlési, törvényhatósági és községi választójogra vonatkozó javaslatát és az ennek megfelelő rendeletét. A rendelet szövege a következő:

1. §. Nemzetgyűlési választójoga van minden férfinak, aki legalább hat év óta magyar állampolgár, ha legalább fél év óta ugyanabban a községben lakik vagy ott lakása van és életének huszonegyedik évét betöltötte. Ennek az életkornak a betöltése előtt is választójoguk van azoknak, akik 1918. évi november hó 1. napja előtt legalább tizenkét héten át a harctéren arcvonalbeli katonai szolgálatot teljesítettek.

Nemzetgyűlési választójoga van minden nőnek, aki legalább hat év óta magyar állampolgár, életének huszonegyedik évét betöltötte és bármely hazai élőnyelven írni olvasni tud, ha legalább fél év óta ugyanabban a községben lakik, vagy ott lakása van.

2. §. A nemzetgyűlés tagjává választható az, akinek a választás időpontjában nemzetgyűlési választójoga van, ha életének harmincadik évét betöltötte.

Nem választható az, aki az 1879. évi L. t. c. 15. és 44. §-a értelmében az országgyűlés tagja nem lehet.

3. §. A választójogból ki van zárva:

- 1. aki politikai jogának gyakorlásától fel van függesztve;
- 2. aki büntett vagy nyereségtől elvonott véttség miatt büntető eljárás alatt áll, vagy jogerősen el van ítélve;
- 3. aki közegélyből él;
- 4. aki gondnokság vagy csőd alatt áll vagy akinek kiskorúsága meg van hosszabbítva;
- 5. aki üzletlenül vagy foglal-

kozásánál fogva erkölcsrendészeti ellenőrzés alatt áll.

4. §. Nem választható a nemzetgyűlés tagjává, aki a választójogból ki van zárva.

A fegyveres erőnek, rendőrségnek tényleges szolgálatban álló tagja sem választójogot nem gyakorolhat, sem nem választható.

5. §. A választójogot csak személyesen lehet gyakorolni.

Minden választónak egy szavazata van.

6. §. A nemzetgyűlési tagok választókerületenként közvetlenül választatnak meg.

Minden kerület egy képviselőt választ.

A szavazás községenként (szavazókörönként) titkosan történik.

7. §. Az 1—5. §-ok rendelkezései irányadók a törvényhatósági és községi választójogra is.

A törvényhatósági bizottság és a községi képviselőtestület tagjai szintén titkos szavazással közvetlenül választatnak. A szavazás községenként (kerületenként) történik.

8. §. A nemzetgyűlési, törvényhatósági és a községi választások időpontját a nemzetgyűlési választókerületek, a nemzetgyűlés működésének időtartamát, valamint a választási eljárás szabályait a minisztérium külön rendelettel állapítja meg.

A rendelet megalakítása utal arra, hogy a nemzetgyűlési választásoknál az 1918. XVII. t. c. jöhetne figyelembe, minthogy a nemzetgyűlési választásokról szóló néptörvényeket, az 1918. I. és 1919. XXV. néptörvényt a jogfolytonosság alapján elismerni nem lehet. Az 1918. XVII. törvényeknek a nemzetgyűlési választásoknál való alkalmazása nem volna kívánatos, mert e törvények alapvető rendelkezései (a jogosultság terjedelme, a titkos szavazás részleges alkalmazása, a községenkénti szavazás mellőzése) annak idején a nép széles rétegeiben elégedetlenséget keltek. Annál nagyobb elégedetlenség keletkezhetne most, hiszen azóta az 1918. I. néptörvény az írni és olvasni tudó nőkre is kiterjedő, általános, titkos, községenkénti választás állapotot teremtett.

Minthogy nem volna célszerű a választójogot az 1918. I. néptörvény rendelkezéseitől lényegesen eltérő módon szabályozni; viszont pedig ezt anéptörvényt sem lehet érvényes jogszabálynak elfogadni, a kormány a nemzetgyűlési, törvényhatósági és községi választójog kérdését lényegében az 1918. évi I. néptörvény rendelkezéseinek megfelelően szabályozza.

Az eltérő rendelkezések ezek: Az új rendelet a választói életkort mind a férfiakra, mind a nőkre a huszonegyedik életév betöltésében állapítja meg az 1918. I. néptörvény huszonegy illetve huszonegy évével szemben.

A huszonegyedik életév betöltése előtt is választójoguk lesz azoknak a férfiaknak, akik 1918. nov. 1. előtt legalább tizenkét héten át a harctéren arcvonalbeli szolgálatot teljesítettek.

A rendelet szerint mind a nem-

zetgyűlési, mind a törvényhatósági és a községi választójog kellékül állapítja meg, hogy a választó legalább fél éve ugyanabban a községben lakjék vagy ott lakása legyen.

A választhatósági életkor az új rendelet szerint 30 év, az 1918. I. néptörvény szerint 24 év.

Az új rendelet szerint a választójogból és választhatóságából ki van zárva az is, aki büntetett avagy nyereségtől elvonott véttség miatt büntető

eljárás alatt áll vagy jogerősen el van ítélve.

A fegyveres erőnek, a csendőrségnek tényleges szolgálatban álló tagja az új rendelet szerint sem választójogot nem gyakorolhat, sem meg nem választható.

A rendelet kifejezetten megállapítja, hogy a nemzetgyűlési választásoknál minden választókerület egy képviselőt választ, ami a lajstromos választási rendszernek kizárását jelenti.

Az ójszaka hősei beszennyezték a Nagytemplomot

Ostoba cédulák a templom padjain, ostoba plakát a Nagytemplom tornyán

Az az egyelőre még titokban működő, de nemsokára teljes szívár lelki meztelenségében a közvélemény ítélőszéke elé álló társaság, mely nemrégiben a gázlámpák oszlopaira akasztotta ki „honmentő” ostoba plakátjait, szombatról vasárnapra virradó éjjel olyan merényletbe vetemedett, melyet nem lehet többé gyerekes csínynek minősíteni. Mert nem egy érelen, a helyzet komolyságával nem számoló, átkos vak-sággal megvert fekete társaság magánügye többé, hanem *súlyos merénylet a magyar kálvinista egyház, a debreceni kálvinisták hagyományos, a legsúlyosabb időkben is büszkén hangoztatott liberálizmusa ellen.*

Szombaton éjjel ismeretlen tettesek, valószínűleg a templomnak a kollégium előtti kerre nyíló hátsó ablakán át, behatoltak a Nagytemplomba. Az ősi templom padjait, amelyekben űve sok évszázadokor át hallgatták ájtatos hívők az igazi kálvinista szellem liberálizmusának ígét, apró cédulákkal ragasztották tele, a százas falakat pedig *telefirkálták*. A cédulák és felírások szövege ugyanaz: *Üsd a zsidót!*

A tettesek, akiknek ehhez a munkájukhoz meglehetősen hosszú időre volt szükségük, ezután a templom jobb-oldali, Rákóczi-tornyába törtek be. A szó szoros értelmében *belörték*, mert a toronyajtó zárva volt és kulcsát a harangozó magával vitte. A betörők az ajtó sarkait erőszakosan kifeszítették és behatoltak a toronyba. A Rákóczi-harangot egy zászloruddal használhatatlan állapotba helyezték. Elképzelhetetlen, mi volt a céljuk ezzel az ötlettel, tény az, hogy ehhez a munkához négy erős ember volt szükséges. Mikor már a harangtól nem volt mit tartaniok, a torony rácsos ablakára vastag kötélten hatalmas, mintegy másfél méter hosszú és fél méter *deszkalapot függesztettek*, amelyen piros betűkkel, fekete szíllel ugyanaz az ostoba felírás disztelenkedett, mint a padokra ragasztott cédulákon.

Reggel fél hat óra tájban a Nagytemplom két harangozója a Piac-utcán a templom felé tartva, már messziről észrevette a torony ablakából viritó

plakátot. Benyitottak a templomba, látták a padokra csirizzel ragasztott cédulákat, a falra firkált felírásokat, nyomban az egyházi hivatalba siettek és értesítették az ügyeletes templom-felügyelőt. Vele együtt tértek vissza azután a templomba, leszedték a padokra ragasztott cédulákat és lekapták a falakról a felírásokat. Ezután a toronyba mentek fel és behúzták a hatalmas deszkalapot.

A cédulákat és a deszkalapot a rendőrségnek szolgáltatották be. A harangozó elmondása szerint a deszkalap, mely egy régi ruhafogas támlája, nemrégiben tűnt el a templom egyik lomtárából. Mikor a deszkalap eltűnt, reggelre virradóra a kollégiumi kerre nyíló hátsó templomablak ugyancsak nyitva volt. Valószínű, hogy a helyi viszonyokkal ismerős tettesek akkor is, vasárnap is ezt az ablakot használták föl, hogy a templomba bejuthassanak. A kérdés az, hogy ki és hogyan készítette elő a tettesek számára a hátsó ablakot még a reggeli órákban úgy, hogy a betörők akadálytalanul ki- és bejárhasanak rajta.

A rendőrségi nyomozás fog világot vetni az ügy rejtelmére. A közérdek megkívánja, hogy a kutmérgezők fekete társasága méltó büntetésben részesüljön, de megkívánja ezt a magyar kálvinista egyház becsülete, mocsoktalan múltja, tisztasága és törhetetlen liberálizmusa is.

A gyógyszerárak éjjeli ügyelete

A debreceni gyógyszerárak a következő sorrendben tartanak éjjeli ügyeletet:

Kedd: Megváltó — Ferencz József-u. 18., Muraközy — Hunyadi utca 5., Csillag — Árpád-tér 1., II. Rákóczi — Külső vásártér 1., Kossuth Lajos — Ferencz József-ut 30.

Szerda: Nap — Ferencz József-u. 3., Arany Egyszarvu — Kossuth-u. 8., Isteni Gondviselés — Homokkert-u. 109., Bocskay — Czegléd-u. 22., Arany Sas — Hatvan-u. 60.

Fogpaszták, francia parfümök! KORZÓ DROGUERIABA
 Kaloderma kozmikumok, Margit-öröm és szappan,
 puderek, szárvizek, kefeáruk, mindenféle pipere-
 cikkek a legjobb minőségben érkeztek a
Piac-utca 42. szám.
GLYCERIN kapható!

Felhívás.

Tudomásra hozzák, hogy a Hadtápfőparancsnokság udvarán 12 különböző nagyságu láda, részben üresen, részben főbbféle konyhafelszerelési tárgyakkal, találtatott. A tulajdonos e hirdetmény megjelenésétől számított 3 napon belül jelentkeznek e főparancsnokság katonai rendőrségénél. Ha a tulajdonos ez idő alatt nem jelentkezik, a ládák a benne lévő eszközökkel a román állam tulajdonába mennek át.

Debreczen, 1919 szeptember 1.

Hadtápfőparancsnokság.

Nikolajevics Miklós a nyugat-orosz trónon

Berlin, szept. 1. Stockholmi jelentés szerint Nikolajevics Nikolaj volt orosz nagyherceg Stockholmbe érkezett, ahol fontos tárgyalásokat akar folytatni. Judenics tábornok tekintélyét arra használják fel, hogy nagy mozgalmat indítsanak Pétervár visszafoglalása érdekében. Nincs kizárva, hogy a nyugat-orosz kormány, mivel az orosz parasztok még mindig ragaszkodnak az imperialisztikus rendszerhez, felkínálják Nikolajevics Nikolaj nagyhercegnek Nyugat-Oroszország trónját.

Tűz a régi csapatkórházban.

Az elmúlt éjjel fél egy órakor a vasúti állomáson szolgálatot teljesítő rendőrök észrevették, hogy a gázgyár irányából hatalmas lángok csapnak fel. — Nyomban a helyszínére siettek. A vasúti állomás háta mögött lévő régi csapatkórházban volt a tűz, az épület tetőzete lángokban állott.

Negyed kettőre értek ki a tűzoltók a kórházhoz. Erős munkával sikerült a tüzet teljesen lokalizálni és a tető két sarkát megmenteni. A tűz az épület közepén elhelyezett vizes tartályban keletkezett, mely tele volt fűrészpórral. Még nem sikerült megállapítani, mitől gyulladt meg a fűrészpórral. A lángok elborították a cseréptető középső részét és mintegy 20—25 négyzetméternyi területen elpusztították. A tűz okozta kár 15.000 korona.

Bonyodalmak a béke amerikai ratifikációja körül

A szenátus egy része ragaszkodik a békeszerződés módosításához

Páris, szept. 1. Newyorkból jelentik: Wilson elnök minden fáradozása dacára, hogy a szenátus külügyi bizottságát meggyőzze arról, hogy a Németországgal kötött békeszerződést eredeti, versaillesi formájában ratifikálni kell, a szenátorok egyrésze megmaradt ellenzéki álláspontján. Azt beszélik, hogy a szenátus külügyi bizottsága a békeszerződés szövegének negyedrészt át fogja dolgozni.

Páris, szept. 1. Newyorkból jelentik: A szenátus külügyi bizottságának tendenciája következtében olyan komplikációk merültek föl, hogy amunkálatok még három-négy hétig eltarjanak. A bizottság csak ekkor fogja a szenátus plénuma elé terjeszteni a Németországgal való békeszerződést a megváltoztatott rendelkezésekkel. Wilson minden törekvése, hogy a munkálatokat siettesse és a bizottságot meggyőzze arról, hogy a szerződés módosítása nem lenne Amerika érdekében, eredménytelen maradt.

Az irek a konferencia előtt

Páris, szept. 1. Newyorkból jelentik, hogy az Írországban történt véres felkelés, továbbá Walera grófnak a felkeléssel kapcsolatos ama nyilatkozata következtében az amerikai szenátus külügyi bizottsága elhatározta, hogy Írország sinnedin képviselőit is meghallgatják, akiket a békekonferencia nem fogadott volt. Lodge szenátor kijelentése szerint az amerikai szenátus egyrésze igazságot akar gyakorolni és arra törekszik, hogy e Wilson által formulázott önröndekezési jog mindenütt érvénybe lépjen.

A ruhrvidéki bányák

Páris, szept. 1. A Ruhrvidéken bevezetett francia hatóságok szorgalmasan dolgoznak. Az összes szénbányákban folyik a munka. A Ruhr-vidékről eddig 1 millió tonna szenet szállítottak Franciaországba.

Nem államosítják az angol szénbányákat.

London, szept. 1. Lloyd George kijelentette, hogy Anglia szénbányáinak államosítása nem vihető keresztül, mert a képviselők nagyobb része ellenzi a munkásoknak ezt a javaslatát. Az angol alsóház beleegyezik abba, hogy az állam bizonyos ellenőrzést gyakoroljon a szénbányák fölött.

Munkakötelezettség Felső-Sziléziában.

Berlin, szept. 1. A felsősziléziai bányamunkások sztrájkja véget ért, a munkások újra

megkezdtek a munkát. A Vorwärts jelentése szerint ama tény folytán, hogy a széntermelésnek az államra a legnagyobb jelentősége van, a kormány befogja vezetni a munkakötelezettséget Felső-Sziléziában.

Fiume szabad kikötő lesz

Páris, szept. 1. Newyorki jelentés szerint Wilson elnök kijelentette, hogy a fiumei kérdés megoldásának ügyében elfoglalt álláspontját nem változtatta meg. E szerint Wilson azt kívánja, hogy Fiumét adják át az olaszoknak, azonban a kikötő szabad legyen és a népek ligájának ellenőrzése alá helyezzék. Általában azt hiszik, hogy úgy Olaszország, mint Jugoszlávia elfogadja az amerikai javaslatot.

Cseh-román áruforgalom

Prága, szept. 1. Miután a cseh-szlovák kormány az a javaslatot, hogy Romániával kezdjék meg a rendes árucserét, a bukaresti kormány elfogadta, tegnap elindult Bukarestbe az első cseh-szlovák tehervonat, mindenféle árukkal. A cseh-szlovák kormány élénk kereskedelmi összeköttetést óhajt Romániával.

Szabad a román-ukrán határ.

Varsó, szept. 1. A bolsevik csapatok, az Ukrajnaban szenvedett teljes vereségük folytán, összes vörös gárdaikat visszavonták a Dnjester partjáról. A román határ tehát Ukrajna felé most már teljesen szabad. Az orosz bolsevikiek visszavonulásuk közben minden okmányukat megsemmisítették, amelyek felvilágosítást adhattak a bolsevik lakossággal való összeköttetésükről.

Ukrajna megtisztul a vörös csapatoktól.

Varsó, szept. 1. Ukrajnának csaknem egész lakossága Denikin tábornok csapataihoz csatlakozott és ezekkel együtt üldözi a menekülő bolseviket. Hír szerint Ukrajna óhatod részét megtisztították az orosz bolsevikiektől.

Bolgár bandák garázdalkodása

Bukarest, szept. 1. Szalónikból jelentik, hogy bolgár bandák megsemmisítettek a Vianja melletti vasúti hidat. Ennek következtében Belgrád—Nis—Szalóniki között minden összeköttetés megszűnt. A szerb kormány vizsgálatot indított és az iratokat, melyekből kitanik, hogy a hidat a bolgárok pusztították el, elküldi a párisi békekonferenciának. A hid helyreállítási munkálatait már megkezdtek,

ugy hogy pár nap múlva újból fölvehetik Belgrád és Szalóniki között az összeköttetést.

HIREK.

— **Lapunk egyes száma 60 fillér.** A hihetetlen mérvű papirhiány és ennek következtében az újságpapir árának szinte elviselhetetlen és egyre fokozódó nagysága, a lapelőkészítés technikai eszközeinek, mint festék, olaj stb. rendkívül magas árai, az alkalmazottak fizetésének emelkedése és általában az összes kiadásoknak a háborús árakkal viszonyítottan is aránytalan, de állandó emelkedése arra kényszerített, hogy táptársaink korábbi elhatározásának példáját követve, lapunk egyes példányainak árát szintén 10 fillérrel feleljük. A Debreceni Független Újság egyes példányának az ára tehát szeptember elsejétől kezdve 60 fillér.

— **Letartóztatott kommunista vezetők.** Siófokról jelentik, hogy egy járőr a napokban letartóztatta Szántó Béla volt hadügyi neppisztost, aki Cserny Józseffel együtt a terrorcsapatokat szervezte és a fiatalokat belekényszerítette a vörös hadseregbe. Balatonfüreden egy járőr letartóztatta Szamuely Zoltán, Szamuely Tibor öccsét, aki a felvidéki forradalmi törvényszékek legfőbb politikai megbízottja volt s mint ilyen számos gaztetteket vitt végbe; letartóztatása alkalmával 140.000 korona képenzt találtak nála. Mind a kettőt Budapestre szállítják.

— **Beszűntetik a honvéd csapatkórházat.** A honvéd csapatkórháznak ezidőszent mintegy öven ápolója, ezzel szemben külön gazdasági hivatala és 15—20 alkalmazottja van. A számvetőség ezért elterjesztést tesz a főispánnak, hogy a honvéd csapatkórház működését szüntesse be. A betegetek ez esetben a Salvátorkórház veszi át, az alkalmazottakat pedig elbocsátják.

— **Dóczy Lajos meghalt.** Dóczy Lajos báró, a jeles költő és műfordító, nyugalmazott külügyi osztályfőnök hosszas szenvedés után meghalt.

— **Helyszínrajz a katonai sírokról.** Zoltai Lajos városi leveletáros tanácsai határozatra pontos helyszínrajzot készített a kolerában elhunyt orosz hadifoglyok pusztuoban lévő temetőjéről. A tanács, a munkáért köszönetet mondott és egyben leikerte Zoltai Lajost, hogy készítsen hasonló helyszínrajzot a Hatvan-utcai katonai temetőről is, ahol a jarvanyos betegségben elhalt magyar katonák sírjai már omadoznak és a leírások is pusztulóban vannak.

— **Eljegyzés.** Karfunkel Szerénke (Kisbata) Steiner Menyhért (Nyírbogat) jegyesek. (Mind a két külön értesítés helyett.)

Weisz Henrik eljegyezte Grünbaum Teruskat. (Mind a két külön értesítés helyett.)

Friedmann Lajos és fia

teljesen újonnan berendezett Piac-utca 61. sz., félemelet.
női divat és confection áruhaza (Fischer-palota.)
megnyit Külön mértékosztály.

— **A oukrászok új adójavaslata.** A cukrászok memorandumban foglaltak állást az ellen, hogy ők a város részére adót szedjenek be, és a vásárlójegyek megvalósítását ajánlották, amely szerint mindenki, bármily üzletben is, csak egy ötfilleres vásárlási jegy leadása ellenében szolgálható ki. A városi tanács a kivihetetlen indítvány fölött napirendre tért.

— **Kinevezés.** Rásó István főispán, Nagy Dezső, Varga Endre, Gerece Sándor és Kis Sándor városi napidija okat 1b. számtisztekké nevezte ki.

— **Az építési bizottság ülése.** Az építési bizottság kedden délelőtt 10 órakor a polgármester hivatali helyiségében ülést tart.

— **Botha tábornok halála.** Pretoriából jelenti az amsterdami távirati iroda, hogy Botha Lajos bur miniszterelnök meghalt. Botha a bur háború idején, mint a bur hadsereg vezére, két éven át küzdött dicsőséggel az angolok túlnyomó többsége ellen. Majd Pretoriában Kitchenerrel megkötve a békét, 1917-ben az első transzváli minisztérium elnöke lett, 1910-ben pedig megalkotta a délafrikai Unió első kabinetjét.

— **Koszoru helyett könyvek.** A vendéglős ipartársulat Vetéssy Béla rendőrfogalmazó, az ipartársulat tiszteletbeli titkáranak elhunytá alkalmából koszorúmegváltás címén száz koronát juttatott el a városi tanácsnak, hogy ezen összegben a közművelődési könyvtárnak könyveket vásároljanak. A tanács az adományért köszönetet mondott.

— **Eljegyzés.** Glück Herman debreceni kereskedő eljegyezte Berliner Boriskát Nyirbatorból. (Minden külön értesítés helyett)

— **A zenedei tandíjhátralékok.** A városi zeneiskola azon növendékei, akik a múlt tanév elején tandíjmentességért folyamodtak, csak a tanév végén tudták meg, teljesítették, vagy elutasították-e kérésüket. Így azután többen tartoznak meg a múlt évi tandíjjal. A tanács úgy határozott, hogy bár tanács határozat értelmében az új tanévre nem iratkozhatnak be olyanok, akik tandíjjal tartoznak, ezek kivételesen beiratkozhatnak és három hónap halasztást kapnak az elmaradt tandíj befizetésére.

— **A cserkész-tűzoltók.** A tűzoltó főparancsnok a debreceni cserkészeket kiképezte tűzoltóknak és meghívta a tanácsot, hogy a cserkész-tűzoltók bemutatkozó próbáját szemlélje meg. Ez alkalommal a városi tűzoltóság is bemutatja a tanácsnak felszerelését és gyakorlati tudását. A tanács tagjai a szerdán délután 4 órakor tartandó próbán meg fognak jelelni.

— **3 4 középiskolát végzett fiu tanuló felvételik.** Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részv. társaság könyvkereskedésében

— **Maniu a gyülekezési és sajtószabadságról.** Nagyszébenből jelentik: Az erdélyi szociáldemokrata párt küldöttsége Jumanca József és Csizsár József vezetése mellett tisztelt Maniu miniszterelnöknek, akit kértek, hogy a választások előtt az akciószabadságot tegye a kormányzó tanács lehetővé. A miniszterelnök közölte a küldöttséggel, hogy a nemzetgyűlési választások valószínűleg október 5-10-ike közt lesznek és hogy a választások előtt okvetlenül meg fogják adni a gyülekezési és sajtószabadságot. Elismeri a munkások szervezkedési jogát. Végül megígérte, hogy lépéseket tesz a szigorubb rendszabályok enyhítésére, hogy a munkásság gyülekezési szabadságát legalább az eddigi kereteken biztosítsa. A munkás küldöttség melegeződéssel vette tudomásul a miniszterelnök választát.

— **A rendőrségi fogház élelmezése.** A rendőrségi fogházban őrzött tartóztatottak és toloncok élelmezését özv. Nagy Pálné vállalta eddig személyenként három koronáért. A nagy drágaság miatt nem volt hajlandó ezért az összegért továbbra is vállalni az élelmezést. A tanács további egy évre megbízta özv. Nagy Pálnét az élelmezéssel és fölemelte az élelmezés díját három koronáról négy koronára.

— **Új városi ösztöndíj.** Mivel a hagyatéki bíróság a Lichtschein-örökség ügyét jogerősen elintézte, a városi tanács utasította a számvevőseget, hogy a városnak a zeneiskolában kiírandó ösztöndíj cöljaira hagyományozott 1400 koronát vegye fel és letétként kezelje.

— **Brüll és Kollin fogmütermét áthelyezte Piacz-u. 72.** szám alá, Deák Ferenc- és Piac utca sarok.

— **A dohányneműk új árai.** Budapestrol jelentik. A pénzügyminiszter a következőkben állapította meg az új dohányárakat: legfinomabb török dohány 100 K, finom hercegovina 100 gram 25 K, 25 gram 6 K 25 f, hazai pipadohány 100 gram 3 K 20 f. A szivarok darabonként: Regalita 2 K 80 f, Trabuco 2 K 50 f, Brittanica 2 K, Cuba-portorico 1 K, Portorico 64 f, Róvidszivar 30 f, Cigareták 100 darabos csomagokban: Nilus 130 K, Szultán 50 K, Memphis 80 K, Király 40 K, Hölgy 50 drb 20 K, Sport 100 drb 24 K, Duna 100 drb 12 K, Magyar 100 drb 12 K.

— **Az „Ecole internationale de langues modernes” beiratkozásokat Széchenyi-u. 33. sz. alatt naponta 6-7-ig, e hó 10-ig eszközöl.** Német, francia, angol; kezdők, haladók és legfelsőbb kiképzésben levők részére. Tandíj óránként.

— **Legnagyobb szücsáru üzletem Piac-utca 4. szám alá helyezem.** Végő Gyula.

— **A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei.** Értesítjük tagjainkat, hogy szeptember 2-án, kedden d. e. 9 órától kezdve az Arany

Bika szálloda előtt burgonyát fogunk kiosztani. Egyben tudatjuk, hogy a csoport iradáiban cfpókrém is kapható.

— **Orvosi hír.** Dr. Göndör Arnold egyetemes orvostudor fogorvosi rendelését megkezdi szeptember hó 8-án Kossuth-u. 25. szám alatt.

— **A városi zeneiskolában a beiratások naponta d. e. 10-1 óráig tartanak.** A tandíj évi 200 korona, mely 4 egyenlő részben is fizethető. Az akadémián vizsgázók pótdíja 50 korona. A beírás díja 10 korona. Tandíjkezdmény iránti kérvények szeptember hó 15-ig adandók be. Tanszakok: zongora, hegedű, ének, gordonka, orgona, magyar zene, elmélet, diktálás, összhangzattan, formatan, zenetörténet, szavaltat, karének, kamarazene, zenekar.

— **Werner-Divatház, a Bika-épületben.** Sajátkészítményű fehérművek. Mérték utáni rendelések gyorsan és pontosan készülnek. Gallérok minden számban raktáron.

— **Schnitzler Artur „Körtánç” című legszellemesebb 10 pikáns dialogusát tartalmazó kötete most jelent meg új kiadásban.** Ára 5 kor. és 10% felár. Kapható Hegedűs és Sándor r. t. könyvesboltjában Piac-u. 34.

— **Könyvtárakat és egyes műveket állandóan legmagasabb áron vásárol A czél Henrik antiquariuma.** Első Takarékpóltában. — Kívánatra házhoz megyek megtekinteni.

— **Himző pamut D. M. C. érkezett Schwartz S. Piac-utca 51., főpostával szemben.**

— **Békebeli friss gummi-áru, u. m. irigátor-gummi, cucli-gummi, Ollagummi, gyermek alá való gummi, légpárna, légtömítő, sérvkötő, haskötő, csipő-szorító Vitáriusnál Piacz-u. 16.**

Herman Nándor
férfi fehérnemű készítő divatterme
Hatvan-utca 31.
Készít:
férfiingeket, gallérokat
mérték szerint.

SZINHAZ.

MŰSOR:

Vigszínház:

Kedden: *Pillangó főhadnagy*, operett. Szerdán: *Gyurkovics leányok*, vígjáték.

Csütörtökön: *Kaméliás hölgy*, dráma.

Pénteken: *Cassanova*, operett.

Szombaton: Délután: *Palika*, színmű.

Este: *Cassanova*, operett.

Vasárnap: Délután: *Sárga csikó*, népszínmű. Este: *Cassanova*, operett.

— **Gazdy Aranka.** A ponyva-irodalom ismert rémdrámájának, a Névtelen asszony-nak címszerében mutatkozott be szombaton este a Vigszínházban Gazdy Aranka szerepe alkalmat

adott a művésznőnek arra, hogy széles skálájú tehetségét ragyogtassa. Elsőrangú megjelenése, kiváló játékkészsége, sok igaz hangja a háború előtti évek »l'art pour l'art« színészeti korszakának Gazdy Arankáját mutatják ma is és nagyban hozzájárulnak a drámai együttes erősítéséhez. — A szombat esti előadás nem hivatalos bemutatkozója volt Váradi Lajosnak is fiatal, fess, elegáns, természetes és tehetséges színész. A közönség mindkettőjüket szeretettel fogadta és szívesen tapsolta meg.

— **A osárdás királyné** Stázi szerepében lépett föl először Debreczenben Faludi Irén. fiatal, nem tehetségtelen színésznő, sok készséggel, meg lehetős hangyaggal; szorgalmas tanulás és jó rendező nagyon használható színésznőt nevelhetnek belőle.

— **A színházi iroda hírei** —

»Pillangó főhadnagy«. Ma a debreceni közönség kedvenc operettje, a Pillangó főhadnagy operett kerül színre. Főszereplők lesznek: Honthy Hanna, Káldor Dezső, Várnai, Székely, Árkossy Oga és Varga Simon. — »Gyurkovics leányok«. Holnap Herczegh Ferenc kitűnő vígjátéka, a Gyurkovics leányok, kerül színre. Marsi Gizi, Szigeti Ida, Bihary Ákos, Nagy Jenő, Váradi Lajos, Szabó Gyula s Varga Simon játsszák a főszerepeket.

— **A Csokonai színház.** Heltai Jenő színházgáto b. adványban közölte a városi tanáccsal, hogy miután a színház tagjai a Csokonai színházban való működést megtagadták, az előadásokat a Csokonai-színházban nem kezdheti meg. A városi tanácsnak a bejelentéssel szemben az az álláspontja, hogy az igazgató a Csokonai-színházban csak a múlt év elején tartozik megkötödni az előadásokat és csupán engedélyt kapott a korábbi kezdésre. Legkésőbb október elején azonban köteleles megkötödni az előadásokat. Csóka Sámuel főjegyző fölvetette a kérdést, használhatja-e az igazgató ez idő alatt a Csokonai-színház díszleteit. A tanács azt az álláspontot foglalta el, hogy október elejéig a kérdés nem lehet vitás, addig az igazgató használhatja a tanács által megállapított mértékben a Csokonai-színház díszleteit a Vigszínházban is.

— **Mozi-varieté.** A Apolló Mozi-színház r. t. régóta foglalkozik egy ilyen szórakozó hely létesítésével. Azonban az évek óta tartó szemizériák, a világítási, a fűtési és műsor beszerzési nehézségek megakadályozták ebben. Most, hogy a közönség tekintélyes része ismétellen kifejezést adott egy ilyen szórakozó hely iránti óhajának, — abban a reményben, hogy az állandó világítás és fűtés kérdése immáron megoldható lesz, — az Apolló r. t. egyik színházában létesíti a Mozi-Varietét és minelyt Budapesttel a rendes összeköttetés helyreáll, meg is valósítja, meri természetesen csakis elsőrendű nivós műsorral akarja a debreceni közönséget szolgálni.

Értesítés.

Értesítem a t. hölgyközönséget, hogy szept. 15-én egy szabászati tanfolyamot rendezek, melyre még tanítványokat korlátolt számban felveszek

GOLDSTEIN PIROSKA
szabászati iskolája,
Szent Anna-utca 32. sz.

Frank Sándor

női divat üzlete
Piac-utca 42. sz.
(Hungária-kávéházzal szemben.)

Állandóan raktáron:

kostüm kelmék
métere 95 kor.,
90 cm. széles selymek
métere 98 kor.,
mosó kretonok
métere 35 kor.,
női harisnya
párja 50 kor.

Olcso szabott áruk

F. Halócsy Margit zongoratanárnő magán-növendékeinek hangversenye holnap szerdán szeptember 3-án az Urániában este fél 8 órakor. E hangverseny iránt oly általános nagy érdeklődés nyilvánult már eddig is meg, hogy saját érdekében jól teszi a közönség ha jegyét elővételben váltja meg. Jegy elővétel délelőtt 10—12-ig, délután 4—7-ig az Urania pénztáránál.

A színház vigalmi adója. A színházi vigalmi adó kimutatására és ellenőrzésére a számvétség külön nyomtatványokat készített. A színházi pénztárak ezeken a nyomtatványokon kötelesek naponként a vigalmi adó bevételét kimutatni és a számvétségben hetenként elszámolni. A számvétség javaslatára a tanács kimondta, hogy a színház helyiségében és a színlapokon feltüntetendő a helyárak bruttó, tehát a vigalmi adó beszámításával előálló összege.

Küzhödő lelkek szerelmi dráma 4 felvonásban, Gilda Langer főszereplésével és a kitűnő három felvonásos vígjáték: Ha ketten egymást szeretik, ma utoljára az Apollóban.

Létoriére őrgróf.

— Regény. — (59)

Írta: SUE JENŐ.

És hallkabban, lassubb ütemben folytatta az őrgróf:

Már messziről ragyog
Az esthajnal-csillag,
A nap lemenőben,
A sötét erdőben
És minden elhallgat.
Közélg már ahazatérés órája
Föl, fickók, tegyetek corkát a kutyákra.
Lóra, ti vadászok, a kiirtbe fujjatok,
Büszke paripáknak sarkantyut adjatok...

Barna az éjszaka,
Csak a hold sugara
Mosolyg tisztán, ő lesz kísérőnk
Utunkban, amíg hazatérünk;
Ámde ti ne nézzetek vissza
A fekete büvös vadászra.

Az őrgróf hangja

NYILT-TÉR.*

Nyilatkozat.

Egy sajnálatos félreértésből kifolyólag a Hungária-kávéházból történt kilépésem kapcsán a városban különböző, ellenőrizhetetlen hírek keltek szárnyra. Ki kell jelentenem, hogy mindezen hírek légből kapottak. A kávéház tulajdonosa és köztem nézeteltérések merültek fel, ezek tévedésen alapultak és minden irányban tisztázódtak. Debreczen, 1919 szeptember 1-én.

Irsay József,
a Hungária kávéház
volt főpincére.

E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

SPORT.

DNySC - KSE 0:2 (0:0). Vasárnap Kisvárdán volt a Nyomdász Sport Club football-csapata. A Nyomdászok az első felidőben állandó fölényben voltak, habár több tartalékkal állottak ki. A második felidőben a KSE kitűnő csatársora révén két gólt lőtt. A játék mindvégig élvezetes volt és mindkét csapat szépen és fairen játszott. A debrecenieket barátságosan fogadták.

Néhány szó a kisvárdai mérkőzéshez. A következő nyilatkozat közlésére kértek fel:

Több debreceni újság beszámolt a Kisvárdán Szt. István napján lefolyt és végül botrányba fullt football-mérkőzésről. — Mivel ezek a cikkek a „Nyírvidek”-ben a NyETVE által egyoldaluan közzétett elfogult közleményen alapulnak, az igazság s a Kisvárdai Sportegylet reputációja érdekében szükségesnek találjuk a tényeket a maguk egyszerű valóságában a debreceni sport-közönséggel tudatni.

Közismert tény, hogy a debreceni sportegyletek egynemélyikének is volt alkalma tapasztalni, hogy a NyETVE a football terén egy sajtósági ujtást hozott be, nevezetesen, ha a vereséget már kikerülhetetlennek látja, a másik csapat tetleges

bántalmazásában keres kárpótást. Így volt ez az említett mérkőzés alakalmával is. Miután a KSE szép összjáték után, állandó fölény mellett 4 góllal terhelte meg a NyETVE kapuját, a nyiregyháziakban föltámadt a régi harcikévd s a kisvárdai játékosokat tetleg inzulálták. A bíró hiába való figyelmeztetése ellenére. Azonban az az állítás, mintha a közönség köréből támadták volna meg a Nyetvét nem felel meg a valóságnak.

Torma.

APOLLO

szeptember 2.

Küzhödő lelkek

szerelmi dráma 4 felv.
Főszereplő: Gilda Langer.

Ha ketten egymást szeretik

vígjáték 3 felv.
Főszereplők: Igalits Sandy,
Dán Norbert.

Előadások 5, 7 és 9 órakor.

Eladó ingatlan.

Nádudvaron, a karcagi illetve a nagykanmadarasi földekkel közvetlen határos Sósut dűlőben 82 katasztrális hold jó legelő és szántóföld egy tagban eladó. Ára 82 000 korona. — Értekezhetni az Alföldi Takarékpénztár vezérigazgatójánál.

Tölgyfa eladás.

A nagysikarlói (Szatmár m.) határban a Buság—Misztfalu vasútállomástól 2 kilométerre fekvő kocsántalan tölgy szálerdőm 436 k. hold területén levő 7000 m³ re becsült összes tölgyfaanyagát folyó évi szeptember hó 15-én délelőtt 11 órakor Nagykárolyban Arany János-utca 31. szám alatti lakáson zárt írásbeli ajánlatok útján megtartandó árverésen eladom.

Árverezni szándékozók 20,000 korona készpénz óvadékkal felszerelt írásbeli ajánlatukat hozzám nyújtsák be.

Nagykároly, 1919 aug. 28-án.

Gábor Sándor,
Állami főerdőtanácsos.

Fűszer- és esemegeárúk

legolcsóbb árakban csakis

Adler Testvéreknél

kaphatók,
Szent Anna-utca 13. szám.
(Kereskedelmi és Iparbank-palota.)

A megszállott területek katonai parancsnoksága és hadtápparancsnokság gazdasági osztálya.

Árverési hirdetés.

Mivel a folyó évi augusztus hó 20-án megtartott árverésen komoly ajánlattevők nem jelentkeztek: közönségre hoztuk, hogy folyó évi szeptember hó 10-én d. e. 10 órakor új árveréssel eladatik a parancsnokság épületében, Debreczen, Széchenyi-utca 9. szám, 21-es számú szobában, az egész ócskavas mennyiség, különböző munkafa, régi szánkák, máhaviók, teljes barakkberendezések ablaküveggel, amely anyagok a következő raktárban vannak:

- a téglagyári raktárban: a volt Materialsamm eltele raktárában ócska vasládák és hordokolatok, teljes barakkberendezések;
- a csavargár raktárban, Poste-Garte, Gyár-utca 1. szám alatt: famáhvivők kocsikerekek, küllők és küllők készítéséhez alkalmas faanyag, barakkberendezések;
- a Margit-fürdő mel ett levő raktárban, Ferenc József-utca 30. szám: faszánkák, faanyag, fatöngék és burtozzat elkészítéséhez alkalmas deszkák;
- a vagongyár melletti raktárban, a volt felszerelési raktárban: máhaviók és teljes barakkberendezések;
- a Böszörményi-utcában levő raktárban, a lövészonytér mellett: barakkberendezések ablaküveggel és Deconville sinek.

Árverési feltételek.

- Az árverés vagy az összes raktárban levő anyagokra egy tételben, vagy az egyes raktárakra külön-külön lesz megírva.
 - Az ajánlatok az összes anyagokra és raktárakra külön-külön is elfogadhatnak.
 - Az árverésben résztvevők kell, hogy a zárt ajánlattal együtt az ajánlott összeg 30 száza ékát készpénzben is lefizessék és azon esetben, ha az ajánlat el lesz fogadva, az összeg többi részét két napon belül, ellenkező esetben a lefizetett vádium elvesz és új árverés lesz tartva.
 - Azoknak, akiknek véglegesen odaitéttett az árverésben eladott anyagok, ezen anyagok feletti tulajdonjogot bizonyító okmányok adatkak ki, nyugtázva egyszersmind a vételárat.
- Hadtápparancsnok és kormányzó tábornok:
Michaescu.
A gazdasági osztály főnöke:
Intendant Colonel: Amzulescu.
Vezérkari főnök:
Colonel: Alimanescu

kezde, amikor a dal végére ért. Selbitz, ki e pillanatban ura mögött állott, halkan fülebe sugott s az őrgrófra mutatott:

— Ha a virágot tulságosan locsolják, lehajtja a szárát; ha arról van szó, hogy derekasan igyék, hát bizony már nem a tegnapi fickó. Igenis, kegyelmes uram, mégis csak a szüz korszó a maradandó. A francia már balkezére támasztja homlokát; Hasbrück főerdőmester mómora is mindig így kezdődött, de vele mindjárt az első napon megtörtént.

A báró mosolygott, büszke meglepedettség látszott az arcán és halkan válaszolt:

— Mit akarsz, Selbitz, ő még fiatal, de fiatalága dacára derék ivó. Tegnap kifogott rajtam, de egymásután két nap már sok volt neki. Azonban senkit sem ismerek rajtam kívül, akit hozzá lehet hasonlítani.

zze le, kegyelmes uram,

Németország becsületére, — sutogta az áruló udvarmester.

— No, őrgróf, — mondá haragosan a várur — vége van már a dalnak? Nem innánk egyet az ön mai vadászatának dicsőségéért?

— Igynk, — felelt az őrgróf, kancsóját fölemelve. Aztán csendesen, bus hangon ismételte a dalát:

Barna az éjszaka,
Csak a hold sugara
Mosolyg tisztán, ő lesz kísérőnk
Utunkban, amíg hazatérünk;
De ne nézzetek ám vissza
A fekete büvös vadászra.

— A bor szomorúvá teszi, — szólt a báró udvarmesteréhez.

— Ralf grófra emlékeztet, aki — mint kegyelmes uram tudja — ugy a tizedik kancsónál mindig halottí éneket dudolt — viszonzá a ravasz Selbitz.

— No, őrgóf, az első vadkanra, melyet együtt ejtettünk el! —

mondá a várur, aki az utolsó csapást akarta mérni Létoriére józan észére.

— Igynk! — felelt Létoriére, aki némi jelét adta könnyed mámorának, amikor hol lassana, hol sebesen, hol szomoruan, hol vidáman beszélt. — A vadászat, báró... jó... a vadászat... a bor is... ez elbódít... ez elragad... nines ideje az embernek gondolkodni, ... felvidul tőle... s ha mégis fölvevessük... de ah!... hallgasson meg báró... egy vallomást kell tennem önnek.

— O, most már a bizalmas közlések következnek, — mondá az udvarmester — akárcsak a blumenthali papnál, a tisztetes ur azonban csak a nyolcadik kancsónál kezdte. Emlékszik-e, kegyelmes uram, arra a szép történetre, melyet a primelvölgyi vídám molnárnéról beszélt a tisztetes?

(Folyt. köv.)

**Vasöntődénk
üzemben van.**

Elvállalunk saját vagy be-
küldött modellek után **vasöntő-
vények** készítését és megmun-
kálását a legjobb kivitelben.

**Princz Testvérek,
vasöntőde és gépgyára,
SZATMÁR.**

Megnyilt

az új fűszer és gyarmat-
áru behozatali raktár
Csapó-u. 28. sz. alatt az udvarban.

Nagy forgalom elérésére
rendkívül **olcsó árak.**
Vételkötelezettség nélkül
a raktár az üzleti órák
alatt megtekinthető.

**Bükkfa,
Tölgyfa**

vaggonszámra
előjegyezhető

Korona Kenyérgyárnál
Bethlen-u. 23.

Jó forgalmu
éjjeli mulató
házzal együtt betegség
miatt eladó.
Kertész,
Nagyvárad, Holdvilág-u. 6.

Női paletókat
készítik mérték után Kész női
fűzők kaphatók.
SZTEPANOV JÁNOS
férfi és női szabó,
Hatvan-utca 11. sz.

**Svájosi
selyem malom-szitaszövet**
kapható
**Princz Testvéreknél,
Szatmár.**

Egy nagyobb vétel folytán
sikerült megvennem
női és férfi ruhaszöveteket,
valamint vásznakot,
zefireket, schifonokat,
továbbá férfi és női
fehérneműket, haris-
nyákat, zsebkendőket,
nagy választékban kapható
STARK SÁNDOR
üzletében
Piac-utca 7., Vecsey-ház.

Riz Abadie

cigaretta papír
legkitünőbb minő-
ségben nagyban és
kicsinyben kapható

Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai rész-
vénytársaság papírnagykeres-
kedésében, Piac-utca 34. sz.

Badogos és szerelő műhelyemet
**Piac-u. 70. sz. házba
helyeztem.**

Javításokat olcsón és pontosan
készítik.
KOLLMANN FERENCZ
Bádogos és szerelő m. Piac-u. 70.

Szt.

Pál-Gyógyintézet

Debreczen, ref. Egyházközség.
Rendelés egész nap.
Tüdőbetegek, asthmások,
idegbetegek, rheumások,
bőr-bajosok, nemibetegsége-
k s minden más chro-
nikus bajok gyógykeze-
lésére, az összes termé-
szetes gyógytényezőkkel
felszerelt intézet.

Szegedi paprika

különlegesség,
valamint marosujvári szappanfőző
szóda. Kohler Mokoloda nagyban
és kicsinyben kapható.

LINDENFELD J. JENO.

Elsőrendű uri divat szabóság.

Mérték szerinti megrendés
sek, ugyanis én fordítokat,
a legkényesebb izlésnek is
megfelelően készit

Morgenstern Manó és Rosner,
Szent Anna-utca 5. sz.

A közönség figyelmébe.

Mielőtt cipőszükségletét besze-
rezné, forduljon bizalommal

Weidner utódához,

ahol saját készítményű gyer-
mekcipők minden számban,
ugyszintén női és férfi cipők
állandóan kaphatók

Batthyányi-utca 5. sz.

**Uj
kalapja lesz,
ha
kalapját**

Piac-utca 9. számu
műhelybe adja, ahol gyorsan,
szépen és olcsón a legmoder-
nebb formára készítik. Legújabb
női modellek ott megtekinthetők.

APRÓ HIRDETÉSEK.

POSTA

Gyönyörű. Maga tudja, hogy én pa-
naszkodni nem szoktam, csak hall-
gatni. Levelét vártam.

40 éves államvasuti alkalmazott házasa-
g céljából megismerkedne tisztel-
séges leánnyal vagy özvegyvel. Ki-
nek némi hozománya is van. Csakis
komoly ajánlatra reflektálok. Jelige:
Vasutas.

VETEL

Veszek és adok el mindenféle ékszer,
aranyat, ezüstöt és drága kőveket.
Krámer József, József kir. herceg-
utca 8.

Egy nagy Nationál cassa megvételre
kerestetik Gyémánt Góza és Társa
cégnél, Piac-u. 58.

Fajgyűmölcsöt termelőktől vesz Cse-
mege-üzlet, Piac-utca 55. Hungária-
kávéház mellett.

Pósziját cséplőgéphez kölcsönbe vagy
megvételre keres sürgősen Bárany
Mór, Kossuth u. 51.

30-40 holdas tanvabrtlak, megfelelő
gazdasági épületekkel, lehetőleg
Debreczenhez közel, megvételre
kerestetik. Cim a kiadóban.

Szépírodalmi könyveket, jó állapotban
levőket veszek. Cim a kiadóhiva-
talban.

Geska olmat, olmoscöveket, tömítéseket
bármily mennyiségben vesznék. Cim
a kiadóban.

ELADAS

Mézes kannák, mosófazékok, mindenféle
bádogosárak készen, ugyszintén javi-
tásokat elfogadok Ozitrom, Király-
utca 2.

Mindenféle új és használt butorok leg-
olcsóbban beszerezhetők Piac-utca
37. (Kistemplombazár.)

Eladó vaskályhák. Nyomatató-u. 7.

Eladó házhelyek: 2-300 négyszögöl te-
rületek a Gyermekmenhely mellett,
Mester-utca végén, Csizgerti-utca és
Balmazújvárosi-utca fronttal. Ér-
tekezhetni Gazdák Bankjánál Kos-
suth u. 17.

Vaskemény, 16 méter hosszú, 47 centi-
méter vastag, olcsón eladó. Posta-
kert, Gyár-utca 1.

Bőrzékek, fotelek, hencserek, matra-
cok, soberlik kaphatók. Javításokat
készíték Szántó kárpitos Hatvan- és
Zugó-utca sarok.

Ruhára való nyári mosó szövet mé-
tere 33 koronáért — egy ruhára való
női szövet — eladó. — Cim a kiadó-
hivatalban.

Papírpárga jó oros, nagyobb mennyi-
ségben olcsón eladó. Cim a kiadóban.

Fü gyermekruhák eladók. Bika bérház
II. emelet 2. szám. Olcsó árak. A
ruhák újak.

Eladó télikabát jókarban lévő, használt
ősz felöltő és egyéb apróságok 8-10
éves kisleány részére Bika bérház,
II. nm. 2. ajtó, d. u. 3-5 közt.

Jó hangu hegedű eladó: Árpád-tér 41.

Pénves hálószebaberendezés, himzett
selyem függönyökkel, vitrázsokkal;
majolika mosdókészlet, utazóbőrön-
dők, nagyértékű goblin-kép, stb. ház-
tartás felosztás miatt eladók. Ér-
tekezés délután 3 től 6 ig Kölcsey-
utca 8. szám alatt.

Vízszent eladóknak kulcsszappan százan-
ként 330 koronáért, valamint Lyon
kocka boxkendőcsök csak **Bartosnál**,
Csapó-utca 11. kapható.

Egy valódi angol tenniszraketi eladó.
Cim a kiadóban.

Férfi cipő 41-es teljesen új francia forma
eladó Acél könyvkereskedésében.

Nyest-hoa, teljesen új, mérsékelt áron
eladó. Értekezhetni délben 12 és 2
óra között, Miklós-utca 23.

Egy nagy vaskályha eladó. Csillag-utca
59. sz.

KERESLET

Kézelt ügyes varrónők és elárulónők
felvételnek Friedmann Ignác és fia
divatruházában Piac-utca 61. fél-
emelet.

Ellátásra uri család kis leányt elfogad.
Cim a kiadóhivatalban.

Két jó családból való kisleány teljes
ellátást nyerhet izr. uricsaládánál.
Cim a kiadóhivatalban.

Intelligens zsidó gazdálkodó gyermekét
teljes ellátásra, zongora és német
ok. hára uri család elfogad. Cim a
kiadóhivatalba.

Tanulóleányok és fiúk nyomdánkban és
könyvkötészetünkben felvételnek

Kereskedelmiből érettségizett fiatalem-
ber némi irodai gyakorlattal meg-
felelő állást keres. Cim a kiadóban.

3-4 közép iskolát végzett fiú tanulói
felvételt Hegedüs és Sándor iro-
dalmi és nyomdai részvénytársaság
könyvkereskedésében.

Kapitány asszony felvétetik.

Egy 14-16 éves fiú élesztőt kihordani
felvétetik Kupfer Ignác liszt- és fű-
szerkereskedésében, Bádogos-utca.

VEGYES

Naturalista zenészek bármely hangsze-
ren, kik egy szervező kedélyes
szalonzenekarban résztvenni óhaja-
nak, közöljék címüket Műkedvelők
jellegére a kiadóba. Kitűnő hallás,
fegyelmzett játék főfeltétel. Profes-
zionátusok kizárva.

Irodámat legjobban javit Keszler, első
debreceni műszerész Széchenyi-u. 1.
Roman nyelvre mindenféle kérvénye-
ket írok és fordítok egész nap.
Haimovits, Szentanna 58.

Polgárhírtást vállal az államvasuti fé-
regirtó, Nánassy István, Kossuth-
utca 24.

Roman nyelre írok és fordítok bármi-
féle kérvényeket Ogonovsky, Kossuth-
utca 11. sz., Dr. Ballay-iroda.

Előserőlném Péterfián lévő 3 szobából
mellékhelyiségekkel álló udvari laká-
somat ugyanilyenlénál bárhol. Cim a
kiadóban.

Roman-magyar kérvényeket készítek.
Schwarz, Széchenyi-utca 31.

Uj butorüzlet.

A vásárló közönség jóindulatú figyel-
mébe ajánlom a **Kossuth-u. 11. szám**
alatt megnyitott butorüzletemet saját-
készítményű butoraimmal, a leg-
egyszerűbb butoridaráb is a legfinomabb
mütárgy, szolid, szabott árban kapható.

Szolgálatkészséggel:

Bálint Lajos
Butorok javítását, festését és tisztítását
jutányos árban elvállalom.

Felelős szerkesztő:

DR. HEGEDÜS LORÁNT

Kiadó:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Cenzurat de Sublocotenentul Horia.